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2. “Scatola nera” meccanica:  un cilindro con una sfera all’interno




Una sferetta, piccola e pesante, di massa è fissata alla distanza  dalla cima di un lungo cilindro cavo di massa . Sul cilindro sono presenti due serie di buchi; le coppie di buchi corrispondenti stanno su una perpendicolare all’asse del cilindro. Attraverso ciascuna di queste coppie può essere inserito un perno, in modo che l’asse del cilindro appeso stia in un piano verticale. Nella pagina seguente è fornita l’equazione del moto dalla quale ricavare il periodo di tale pendolo.  

Si devono effettuare misure non distruttive (similmente a ciὸ che si fa col pendolo semplice) necessarie per trovare il valore delle seguenti quantità, insieme ad una stima dei loro errori:

i. Posizione del centro di massa del “cilindro con la sferetta”.
Fare un disegno schematico della disposizione sperimentale usata per misurare il centro di massa.	[1.0 punto]

ii. 
Distanza 	[3.5 punti]

iii. 
Rapporto 	[3.5 punti]


iv. 
Accelerazione di gravità, 	[2.0 punti]

Materiale: Un cilindro con fori e una sferetta all’interno, una tavoletta con un perno sottile, un cappuccio di protezione per coprire il perno, un righello, un cronometro, un filo, una matita e del nastro adesivo.
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Attenzione: Il perno è appuntito. Quando non viene usato, deve essere protetto con il cappuccio, per sicurezza.
Informazioni utili:
1. 


Per questo pendolo fisico,  dove  è il momento d’inerzia del sistema “cilindro con la sferetta” attorno al centro di massa del sistema e  è la posizione angolare.
2. 
Per un lungo cilindro cavo di lunghezza L e massa M, il momento d’inerzia rispetto ad un asse passante per il suo centro di massa e perpendicolare all’asse geometrico del cilindro può essere approssimato come 
3. 


Teorema degli assi paralleli: , dove  è la distanza tra l’asse di rotazione e un asse, parallelo a questo, passante per il centro di massa e  è la massa totale dell’oggetto.
4. La sfera puὸ essere considerata come una massa puntiforme posizionata in un punto dell’asse geometrico del cilindro.
5. Si assuma che il cilindro sia uniforme e la massa dei tappi posti alle sue estremità sia trascurabile.
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